

**Влияние мыслителей XVIII-XIX вв. на национал-социалистическую концепцию великой арийской расы и расширения жизненного пространства для неё**

**Научный руководитель – Расторгуев Валерий Николаевич**

***Астахова Алиса Сергеевна***

*Аспирант*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра философии политики и права, Москва, Россия

*E-mail: zelman-krysnik@yandex.ru*

«Идея великой арийской расы и расширения жизненного пространства для неё» является одним из трех основных, так называемых, законов Третьего рейха, наряду с законом «автаркии» и «биологической гравитации». Однако, именно эта концепция считается наиболее ярко выраженной в политической идеологии гитлеровской Германии.

Немецкий антрополог Ганс Гюнтер в своей книге «Нордическая идея среди немцев» писал: «Нордическая идея начала осознавать себя в 1853-55 годах, когда граф Артюро Гобино опубликовал свой «Опыт о неравенстве человеческих рас», труд, в котором впервые было указано на значение нордической расы в жизни народов, говорящих на индоевропейских языках.» [Günther H. 1927 - s. 7]. Упомянутый Гюнтером Жозеф де Гобино - французский историк, считающийся основоположником, так называемого, «научного расизма» (и в частности - нордизма). В вышеупомянутом очерке он предложил тезис о влиянии расовых составов рассматриваемых обществ на особенности их культур, социальных строев, экономических моделей, и в конечном итоге - на их цивилизационную успешность. Гобино считал, что именно нордики в течение всей человеческой истории, превосходили другие расы в общем развитии, организации общества и культурном прогрессе. Тот факт, что древнегреческая и древнеримская цивилизация имели высокий уровень прогресса, Гобино разъяснял предположением, что в момент наибольшего подъема, состав правящей элиты в Греции и Риме состоял из представителей Нордической расы.

Теории Гобино быстро подхватили другие французские и британские философы, антропологи и социологи. Отдельно стоит упомянуть Хьюстона Стюарта Чемберлена - одного из прародителей расизма, основным трудом которого является книга «Основы XIX века» [4], изданная в Мюнхене в 1899 году и принесшая Чемберлену популярность.

Сквозь весь труд прослеживаются две темы: арийцы - создатели и главные носители цивилизации, и евреи - отрицательная расовая сила, которая разрушает цивилизацию и является само по себе вырождающимся фактором истории. Чемберлен считал ариев единственной опорой всего мирового развития, а евреев расой, которой никак не может быть достигнуто арийское превосходство, в связи с чем они должны быть приговорены.

В качестве самого значимого события в человеческой истории Чемберлен указывает рождение Иисуса Христа. Он называет людей, говорящих что Иисус был евреем - необразованными и лицемерными, так как, по его мнению, тот факт, что Христос был арийцем не вызывает никаких сомнений. Чемберлен осуществил фактический синтез существовавших в течении пангерманизма антисемитских школ с главенствующей позицией расизма [2]. А после, «Чемберлен стал духовным отцом Третьего Рейха» [Ширер У. 2017. с. 127.].

Кроме идей Гобино, Чемберлен развивал идеи человека, которого британский публицист Шарль Саролеа, называл «величайшим шотландцем своего времени», «самым почитаемым из политических пророков» и тем, кто «сформулировал нацизм» [Sarolea C., 1938, p. 51.] - Томаса Карлайла.

В своём сочинении «Герои, почитание героев и героическое в истории» [1] Карлайл возвратился к идее особой роли выдающихся людей в истории. В своих трудах философ сосредоточивает внимание на личностях и их роли в истории. Вся всемирная история — это биография героев. Что касается народных масс, то о них Карлайл пишет только как о оружие в руках великих людей. Однако, массы скрывают в себе разрушительные силы, которые могут вырваться наружу в тот момент, когда героическое начало в обществе потеряет свою силу. Результатом действий этих сил, по мнению Карлайла, являются восстания и революции. Действовать же силы масс будут до тех пор, пока общество снова не обнаружит в себе «истинных героев» (таких как Кромвель или Наполеон).

Национал-социализм строился на вере в высшее предназначение немецкого народа. Из речи Г. Гимmlера в Доме летчика в Берлине, 9 июня 1942 г.: «Веками перед этой белокурой расой стояла задача унаследовать законную власть над миром. Веками перед этой расой стояла задача нести миру счастье, культуру и порядок» [Уорвол Н. 2000. - с. 23]. Напрямую из этой веры следует отношение к другим национальностям, как к людям второго и, даже, третьего сорта: «Лишь один принцип должен, безусловно, существовать для члена СС: честными, порядочными, верными мы должны быть по отношению к представителям нашей собственной расы и ни к кому другому. Меня ни в малейшей степени не интересует судьба русского или чеха. Мы возьмем от других наций ту кровь нашего типа, которую они смогут нам дать. Если в этом явится необходимость, мы будем отбирать у них детей и воспитывать их в нашей среде. Живут ли другие народы в довольстве или они подымают с голоду, интересует меня лишь постольку, поскольку они нужны нам как рабы для нашей культуры; в ином смысле это меня не интересует.» - Из речи Г. Гимmlера на совещании группенфюреров СС в Познани 4 октября 1943 г. [Документ ПС-1919/США - 170.].

Что касается желания расширить границы Германии, то оно напрямую связано с поражением в Первой мировой войне. Чаще всех про расширение пространства говорил Г. Гимmlер: «Вслед за великогерманским рейхом придет германо-готский рейх до Урала, и, возможно, в далеком будущем наступит германо-гото-франкская эра» [Уорвол Н. 2000. - с. 23]. Данная идеология получила название «Крови и Почвы» (Blut-und-Boden-Ideologie). Именно она и стала основой для всей расовой политики и культурного воспитания. Основная суть этой доктрины заключалась во взаимосвязи «крови» - национального происхождения и «почвы» - родной земли, которая дает свой нации пропитание. Что интересно, под понятием «почвы» хоть и постулировалась «родная земля», но тем не менее, помимо сохранения и ухода за немецкой землей, предполагался захват новых территорий, что и называлось «расширением жизненного пространства». Сам термин «кровь и почва» берет свое начало от Освальда Шпенглера, а точнее от его книги «Закат Европы» (1922) [Шпенглер], а окончательно оформляется как национал-социалистская доктрина в труде Рихарда Дарре «Новая аристократия из крови и почвы» [7].

Изучая труды европейских мыслителей XVIII-XIX веков, становится абсолютно очевидным, что национал-социализм вобрал в себя множество концепции и теорий философов, антропологов и социологов того времени, в частности таких как Жозеф де Гобино, Хьюстон Чемберлен, Томас Карлайл, Освальд Шпенглер, и создал на их основе свою политическую идеологию.

### Источники и литература

- 1) Карлейль Т. Герои, почитание героев и героическое в истории. М.: Астрель, 2012.
- 2) Михман Д. Катастрофа европейского еврейства: в 3 т. Тель-Авив: Открытый университет Израиля, 2001. Т. 1. С. 74-79
- 3) Уорвол Н. Войска СС. Кровавый след. Ростов н/Д: изд-во «Феликс», 2000. – с. 23

- 4) Чемберлен Х. Основания девятнадцатого столетия: в 2 т. М.: Рус. миръ, 2012
- 5) Ширер У. Взлет и падение Третьего Рейха. М., Издательство АСТ, 2017. с. 127.
- 6) Шпенглер О. Закат Европы: в 2 т. М: Мысль, 1998
- 7) Darre R. Neudel aus Blut und Boden. München: J.F. Lehmanns Verlag, 1930.
- 8) Günther H. Der Nordische Gedanke unter den Deutschen. München: J.F. Lehmanns Verlag, 1927. – s. 7
- 9) Sarolea C. Anglo German Review, II, No 2 (January, 1938), p. 51.
- 10) Документ ПС-1919/США – 170. Нюрнбергский процесс, сборник документов. [Электронный ресурс]. – URL: <https://history.wikireading.ru/200197> (Дата обращения: 02.03.2021).